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Aufgabe 4.1 (1 Punkt): Schau dir die Folien genau an und löse dann folgende Aufgaben:

a) Was ist das MATLAB-Command Window? Was ist ein MATLAB-Skript? Wie wird
eines erstellt und gespeichert?

b) Welchen Zweck erfüllt das Semikolon “;” am Ende einer Befehlzeile in MATLAB? Kann
es zu diesem Zweck in einem Skript benutzt werden? Im Command Window?

c) Berechne (von Hand) AB mit

A =

(
1 2 2
2 1 3

)
, B =

1 0 1
2 0 1
2 3 0

 .

Kann auch BA berechnet werden?

d) Nenne mehrere elementweise arithmetische Operationen von Matlab. Was würde Matlab
für

C = [ 3 1 ; 2 1 ].^ 2

ausgeben? Was würde Matlab für

D = [ 3 1 ; 2 1 ]^ 2

ausgeben?

Löse die folgenden Aufgaben mit MATLAB. Wir empfehlen jede Aufgabe in einem eigenen
Skript abzuspeichern, z.B. Aufgabe 2 unter S04A2.m.

Aufgabe 4.2 (1.5 Punkte):

a) Berechne

23 +
log(2)

(sin (cos(5π)))3
.

b) Berechne 2 + 10−9 und stelle das Resultat einmal mit format short und einmal mit
format long dar.

c) Berechne
3xy2 − sin(y)

x5y3 −
√
2x5 + cos (xy)

einmal für x = 0.2 und y = 2.1 und einmal für x = 1 und y = −3.1.
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Aufgabe 4.3 (1.5 Punkte):

a) Sei

x =


1
3
2
4

 und y =
(
−1 2 −3 4

)
.

Berechne 2x⊤ − y und (yx)y − (4(xy)x)⊤ + a − b, mit ai = cos(yi) und bi = (yi)
4,

i = 1, . . . , 4.

b) Erzeuge einen Vektor x = (0, 0.01, 0.02, . . . , 0.99, 1) und berechne y = (y1, . . . , y101)
mit

yi =
e2xi

(xi − 2) sin(xi + 1)
, i = 1, . . . , 101.

Aufgabe 4.4 (2 Punkte):

a) i) Für

A =

 1 2 3
4 6 5
7 8 9

 und M =

 −1 0 1
0 1 −1
1 1 0


berechne (A+M)2 −A2 −M2 − 2AM.

ii) Erzeuge die Matrix

Z =

(
A B
C D

)
∈ R8×8

mit A wie oben, B die (3 × 5)-Einsmatrix (besteht aus lauter Einsen), C die
(5 × 3)-Nullmatrix und D die (5 × 5)-Einheitsmatrix und berechne ihre Spur
(Summe der Hauptdiagonaleinträge). Benutze dazu die Befehle zeros, ones,
eye und trace.

b) Bringe das folgende lineare Gleichungssystem zunächst in die Form Av = b mit
v = (w, x, y, z)⊤ und löse es anschliessend mit dem \-Operator von Matlab (vergleiche
doc mldivide):

2w + x − 2y + 3z = 22
w + 4y = 11

2x + 4y − 3z = −23
−4w − 3x + 5y + 6z = 31

Aufgabe 4.5 (4 Punkte): Zeichne im Folgenden für jede der drei Teilaufgaben in einer
eigenen (Befehl figure).

a) Eine Grafik mit mehreren Plots wird mit dem Befehl subplot erzeugt. Die Befehlsfolge
lautet folgendermassen:
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subplot(2,1,1); % in einer Grafik mit 2 Zeilen und 1 Spalte

von Plotzellen, wird der 1. Plot betrachtet - der Erste wobei von

links nach rechts und Zeile nach Zeile gezaehlt wird

plot(...);

subplot(...);

plot(...);

Zeichne die Funktion e−x2
cos(2πx) für x ∈ [−2, 2] mit dem Befehl plot nacheinander

in verschiedene Subplots für die Schrittweiten ∆x = 1/2, 1/4, 1/10 und 1/100. Was
beobachtest du?

b) Zeichne die Funktionen tan(x) und 1/x für x ∈ [−π, π] mit Schrittweite 0.01 in eine
Grafik. Schränke den Wertebereich auf [−10, 10] ein. Füge eine Legende und Achsenbe-
schriftungen ein.

c) Zeichne die Funktionen x2 und 2|x| (eine davon mit der zusätzlichen Option ’--’) auf
[−3, 3] mit Schrittweite 0.1. Berechne die Schnittpunkte (von Hand) und zeichne sie mit
einem Stern oder einem Kreis in die gleiche Grafik (mit dem Befehl help plot findest
du die verschiedenen Plotoptionen). Füge einen Titel ein.

Allgemeine Informationen zum Praktikum befinden sich auf der Webseite
http://cm.dmi.unibas.ch/teaching/praktikumI/praktikumI.html
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